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Méthodologie 
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Méthodologie 

Echantillon

▪ Enquête réalisée en ligne.

Mode de recueil

▪ Le terrain s’est déroulé du 2 au 6 

janvier 2023.

Dates de terrain

▪ Echantillon national de 1000 

personnes représentatif de la 

population française métropolitaine 

âgée de 18 ans et plus. 

▪ La représentativité de cet 

échantillon est assurée par la 

méthode des quotas (sexe, âge, 

profession de la personne de 

référence, région et catégorie 

d'agglomération).

▪ Les évolutions indiquées dans ce 

rapport font référence aux 

résultats obtenus sur le périmètre 

France métropolitaine, hors Corse, 

pour les différentes vagues du 

baromètre de la société inclusive 

dans un souci de comparabilité.

▪ Pour rappel, l’enquête auprès de la 

population française métropolitaine 

avait été réalisée en ligne, auprès 

d’un échantillon de :

▪ 1002 personnes en 2014 (V1)

▪ 2612 personnes en 2015 (V2)

▪ 2605 personnes en 2016 (V3)

▪ 2602 personnes en 2017 (V4)

▪ 1002 personnes en 2018 (V5)

▪ 1000 personnes en 2022 (V7)

▪ 100 personnes en 2023 (V8)

Comparatifs

et évolutions

Item ajouté en 2023
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Nouvel item
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Égalité dans la société et égalité 

des chances  

2
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La société française est jugée inégalitaire par plus de 2 Français sur 3, une proportion qui se

renforce légèrement depuis 2020.

23   5   44244

Diriez-vous que la société française est…

(+2) (-2)

(+5) (-2) (-3)

Base 2023 : Ensemble - n = 1000 

(+1)(=)

- Sympathisants RN : 84%

- Habitants de zones rurales : 78%
- Femmes : 74%

- Sympathisants LREM : 47%

- - Moins de 35 ans : 41%
- PCS+ : 35%

Très égalitairePlutôt égalitaireTrès inégalitaire Plutôt inégalitaireSans opinion

ST Inégalitaire

68%

ST Egalitaire

28%

En %

19 20 20 20 18

30 30

28

78 76 77 76 78

65 66 68

30 28 26
22

28

18
19

24

2014 2015 2016 2017 2018 2020 2022 2023

Très 
inégalitaire
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38% citent l’emploi

(-6)

Cette année encore les domaines dans lesquels les inégalités sont jugées les plus graves et

les plus répandues restent l’accès aux soins, en nette hausse, le logement et l’emploi qui lui

recule légèrement.
Quelles sont, selon vous, les inégalités les plus graves ? Celles qui concernent…  (3 réponses possibles)

Et quelles sont, selon vous, les domaines où les inégalités sont les plus répandues dans la société française ? (3 réponses possibles)

Les inégalités les plus graves Les inégalités les plus répandues

37% citent l’emploi

(-3)

42% citent le logement

(=)

46% citent le logement

(-1)

54% citent la possibilité 

de se soigner correctement

(+5)

49% citent la possibilité 

de se soigner correctement

(+9)
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Le constat n’est en revanche pas le même selon l’âge : l’éducation vient s’ajouter au logement et à

l’emploi pour les plus jeunes, tandis que les plus de 50 ans sont particulièrement sensibles aux

inégalités en matière d’accès au soin et de prise en charge de la dépendance

Quelles sont, selon vous, les inégalités les plus graves ? Celles qui concernent…  (3 réponses possibles)

40% (=)

43% (-6)

38% (-11)
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Base 2023 : Ensemble - n = 1000 

Focus sur les 18-24 ans Focus sur les 50 ans et plus

65% (+7)

44% (+7)

Logement

Education

Emploi

Possibilité de se 

soigner correctement

Prise en charge des 

personnes dépendantes

Le logement

37% (-4)

Les inégalités les plus GRAVES

8



24 26 25 24 25 29 32 31

7 8 7 7 12 9 14 15

8 7 7 7
11 6 9 9

8 8 8 7 8 11 9
13

25
29 29

25
29 27

31
27

30 31 32 35 28 34 34
32

9 10 12 12
12 9

3 4 5 4 4 6 5 7

2014 2015 2016 2017 2018 2020 2022     2023

La gravité perçue des inégalités dans l’accès au soin remonte après une baisse observée depuis plusieurs

années. L’accès au logement et l’emploi ont tendance à reculer depuis 2014, tandis que l’accès aux services

publics et le transport et les déplacements poursuivent leur tendance haussière.

Quelles sont, selon vous, les inégalités les plus graves ? Celles qui concernent…  

(3 réponses possibles) Cité en 1er Au total

En %

Note : Les évolutions entre 2015 et 2016 et entre 2017 et 2018 sont indiquées en pointillé et à interpréter avec
prudence en raison de l’évolution du corpus d’item : introduction de l’item « La possibilité de faire entendre son point
de vue dans l'espace public » en 2016 et de l’item « La maîtrise et l'utilisation des nouvelles technologies » en 2018.

58
58 57 57 52 51 49 54

56 51 47 46 46 46 42 42

10
12 11 12 10 10 12 9

Non posé

Non posé  

Base 2023 : Ensemble - n = 1000 

La possibilité de se soigner correctement

Le logement

L'emploi

L'éducation

Une alimentation saine

La prise en charge des personnes dépendantes

L'accès aux services publics

Les transports et les déplacements

Les loisirs et les vacances

La maîtrise et l'utilisation des nouvelles technologies

La culture

La possibilité de faire entendre son point de vue dans 
l'espace public

L'accès aux moyens de communication

27

15

13

11

8

8

3

4

2

2

2

3

2

54

42

37

32

31

27

15

12

9

9

9

9

7

65 61 54 60 55 51 40 37
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9 10 12 13 11 9

7 9
7 8

13
9

15 16

9 11 11 11 11 15 12 9

4 9 9 12

15 17 14 14 13 14 13 12

La possibilité de se soigner correctement

Le logement

L'emploi

L'éducation

La prise en charge des personnes dépendantes

Une alimentation saine

L'accès aux services publics

Les transports et les déplacements

Les loisirs et les vacances

La maîtrise et l'utilisation des nouvelles technologies

La culture

La possibilité de faire entendre son point de vue dans 
l'espace public

L'accès aux moyens de communication

20

18

17

9

8

8

4

3

3

3

2

3

2

49

46

38

29

27

26

16

13

12

12

10

9

7

Concernant les inégalités les plus répandues : hausse importante de la possibilité de se soigner et de la

maitrise des nouvelles technologies, recul progressif du logement, de l’emploi, de l’éducation, de la prise

en charge des personnes dépendanteset de l’alimentation.

Et quelles sont, selon vous, les domaines où les inégalités sont les plus répandues dans la société 

française ? (3 réponses possibles) Cité en 1er Au totalEn %

Note : Les évolutions entre 2015 et 2016 et entre 2017 et 2018 sont indiquées en pointillé et à interpréter avec
prudence en raison de l’évolution du corpus d’item : introduction de l’item « La possibilité de faire entendre son point
de vue dans l'espace public » en 2016 et de l’item « La maîtrise et l'utilisation des nouvelles technologies » en 2018.

60 58 54 54 51 48 47 46

67 63 63 57 56 55 44 38

49 50 49 48
42 40 40

49

30 27
33 30 27 31 32 29

26 27 25 27 25 24 29 27

21 23 20 21 26 26
29 26

8 7 7 8 13 8 12 13

Non posé

3 4 3 6 5 7 6 7

Non posé

Base 2022 : Ensemble - n = 1000 

2014 2015 2016 2017 2018 2020 2022     2023

10



26 27 30
34 35 34

30
34

28
31

24 27
28 26

22
28

23 22

45 46 48 47 41 44 40 37

3 3 2 2 4 2 3

24 23 29 29 25
32

26 23

32 31
38

38 31 35 32 29

52 53 41 50 49 49
Les personnes souffrant d'un handicap

Les personnes qui ont très peu d'argent

Les habitants de zones rurales isolées

Les personnes âgées et leurs aidants

Les personnes vivant dans des quartiers où l'insécurité est forte

Les femmes

Les personnes qui élèvent seules un ou plusieurs enfants

Les personnes ne maîtrisant pas les nouvelles technologies

Les étrangers en situation régulière sur le territoire français

Les homosexuels

Les personnes issues de l'immigration

Les migrants

Les gens du voyage

Pour assurer l’égalité des chances en France, les personnes confrontées au handicap, à la pauvreté sont 

toujours jugées prioritaires. Les personnes de zones rurales isolées progressent en troisième position. 

Les personnes âgées et leurs aidants figurent en 4ème position devant les personnes vivant dans des 

quartiers où l’insécurité est forte. 
Selon vous, qui devrait bénéficier d’efforts particuliers afin d’assurer l’égalité des chances en France ? (3 réponses possibles) 

En %
Non posé

9 9 11 11 12 9 9 11

9 11 9
13

Non posé

9 9 9 9 13 9 8 8

11 10 11 11 10 10 7 9

5 6 6 11 5 6 6Non 
posé

Non posé

44

37

34

31

29

23

22

13

11

9

8

6

3
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2014 2015 2016 2017 2018 2020 2022     2023
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La lutte contre les inégalités se maintient à son niveau haut atteint lors de la vague 

précédente. Cette année encore le clivage gauche / droite reste fort sur ce sujet. 

63

29

8

Qu’est-ce qui est selon vous le plus important ?

Lutter au maximum contre les 
inégalités entre tous les individus 

(=)

(=)

(=)

Accepter les inégalités 
entre les individus si celles-ci 
sont fondées sur le mérite

En %

- Sympathisants de Gauche : 72%

60 60
63 62 62

59
63 63

32 31 31 30 29 31 29 29

2014 2015 2016 2017 2018 2020 2022 2023

Sans opinion

- Sympathisants de droite : 41%
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Base 2023 : Ensemble - n = 1000 
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88

87

86

86

86

84

La formation et le soutien des enseignants pour l’accueil des enfants en situation de handicap

suscite toujours un consensus auprès des Français

Etes-vous tout à fait favorable, plutôt favorable, plutôt défavorable, tout à fait défavorable à l’égard des pratiques suivantes ?

ST Favorable
En %

Tout à fait favorable Plutôt favorable

Une formation et un soutien des enseignants pour que les enfants en 
situation de handicap bénéficient d'une scolarisation à l'école de leur 

quartier

La généralisation des formations à distance pour des enfants ne 
pouvant pas se déplacer pour des raisons de santé

Un accompagnement médico-social dans le cadre des activités 
périscolaires pour les enfants qui en ont besoin

Un accompagnement médico-social au sein des classes ordinaires 
pour les enfants en ayant besoin

Le développement d'habitats inclusifs permettant à des personnes, 
âgées, en situation de handicap, en insertion sociale...

Le développement du mentorat, permettant à des mentors, 
bénévoles, d'accompagner des jeunes dans leur scolarité, leur 

insertion professionnelle...

44

43

35

35

40

32

44

44

51

51

46

52

88 88

90 88
92 89 87 88 89 87

Non posé

90 87 84 87 86 86

86 86
Non posé

87 87 89 87
84

88 86 86
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Base 2023 : Ensemble - n = 1000 

2014 2015 2016 2017 2018 2020 2022     2023

Non posé

86
84

Non posé
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L'adaptation des temps de scolarisation en fonction de l'état 
psychologique de l'enfant

L'accueil et l'accompagnement d'enfants dont les parents ne 
disposent pas de logement fixe (squats, bidonvilles, etc.)

S'assurer avant leur adoption que tous les projets de loi prennent 
en compte l'intégration des minorités

L'accompagnement et la scolarisation des mineurs non-
accompagnés arrivant en France

La mise à disposition de formulaires administratifs en langue 
étrangère pour les personnes ne maîtrisant pas correctement le 

français

La mise à disposition de logements vacants pour les migrants 
arrivant en France

84

78

72

62

52

45

En hausse depuis 2016, la mise à disposition de logements vacants pour les migrants arrivant en France

ne suscite pas l’adhésion d’une majorité de Français

Etes-vous tout à fait favorable, plutôt favorable, plutôt défavorable, tout à fait défavorable à l’égard des pratiques suivantes ?

ST Favorable
En %

Tout à fait favorable Plutôt favorable

35

30

25

20

16

14

49

48

47

42

36

31

83 82 85 83
77

81 78
84

72 73 79 77 75 76 77 78

68 66
74 71 69 69 72 72

63
61

64
62

Non posé

44 43 45 44 43
48

52 52

37 40 38 39 40 42 45

Non 
posé
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Base 2023 : Ensemble - n = 1000 

2014 2015 2016 2017 2018 2020 2022     2023
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Focus sur le principe de laïcité

3
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22

28

33

8
3

Malgré une baisse notable, surtout auprès de ceux qui la trouve essentielle, la laïcité reste un 

élément important de l’identité de la France pour une très large majorité de Français. Elle l’est un 

peu moins aux yeux des 18-34 ans.

ST Important 

83%

La laïcité est-elle selon vous un élément essentiel, très important, assez important, peu important ou pas du tout important pour l’identité de la France ? 

En %

Sans opinion 6%

(-3)

(-7)

(+2)

Essentiel

Très important

Assez important

Peu important

Pas important du tout

(+2)

(=)

88 85 88 85 84
89 86 83

37 38 38 36 35
42 40

33

10 12 9 11 11
5

9 11

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

2014 2015 2016 2017 2018 2020 2022 2023

Essentiel

ST Important

(+2)

(=)

- Sympathisants de gauche : 35%

Fédération des PEP – Baromètre de la Société inclusive – Vague 8

Base 2023 : Ensemble - n = 1000 

ST Pas important 

11% (+2)

- 18-34 ans : 20%

ST Pas important
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Focus sur la « société inclusive »

4
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ST Oui 

71%

La notoriété de l’expression « société inclusive » se maintient à son niveau le plus haut cette 

année : près de 3 Français sur 4 en ont déjà entendu parler, et 8 sur 10 chez les jeunes les 

catégories supérieures et les sympathisants de gauche

35

36

29

Avez-vous déjà entendu l’expression « société inclusive » ? 

- CSP+ : 82%
- 18-34 ans: 82%

- Sympathisants de gauche : 83%

Oui et je vois bien 
de quoi il s’agit

Oui mais je ne vois pas 
vraiment de quoi il s’agit

Non

En %

38 37
41 40

54 55

71 71

10 10
13 11

20 20

33 35

2014 2015 2016 2017 2018 2020 2022 2023

Oui et je vois bien 

de quoi il s’agit

ST Oui

(+2)

(-2)

(=)

(=)

Fédération des PEP – Baromètre de la Société inclusive – Vague 8

Base 2023 : Ensemble - n = 1000 
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ST Non

60%

26

7

37

23

Près d’un tiers des Français juge dorénavant la société inclusive, en légère progression 

depuis l’année dernière. Cette proportion monte à 49% chez les 18-24 ans;

La « société inclusive » est une société sans privilèges qui a le souci d’intégrer tous ses membres. Elle garantit à chacun d’eux la possibilité de se

réaliser en veillant à ce que la solidarité l’accès aux droits de tous et le respect des autres soient garantis. Selon vous la société française

correspond-elle à cette définition ?

Sans opinion : 7 %

(=)

(-4)

(-3)

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

En %

(+2)

81 79 77 79

68
64 63 60

37 35 33 33 31

24 22 23

2014 2015 2016 2017 2018 2020 2022 2023

Non pas du tout

ST Non

ST Oui

33%(+2)

(+1)

- Sympathisants de gauche : 42%

- Sympathisants LREM : 54%
- 18-24 ans : 49%

Fédération des PEP – Baromètre de la Société inclusive – Vague 8

Base 2023 : Ensemble - n = 1000 

- Inactifs et retraités : 71%
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Pour autant trouver sa place dans la société aujourd’hui n’est jugé réalisable que pour un peu 

plus d’un tiers des Français. 

Pensez-vous qu’aujourd’hui dans notre société chaque individu a la possibilité de trouver la place qu’il aspire à occuper et de réaliser ce qu’il souhaite dans la vie ? 

En %

6

29

44

18

3

ST Oui 

35% (-2)

ST Non 

62% (+3)
- 18-24 ans : 47%

- Sympathisants LREM : 54%

(-2)

(=)

(+1)

(+2)

(-1)

Oui, tout à faitOui, plutôtNon, pas du tout Non, plutôt pasSans opinion

- 50-64 ans : 72%

- Sans préférence partisane: 71%

Fédération des PEP – Baromètre de la Société inclusive – Vague 8

Base 2023 : Ensemble - n = 1000 

19
21

25 24

36 37 35

2 3 3 3
5 6 6

2014 2015 2016 2017 2018 2020 2022 2023

Oui, tout à fait

ST Oui
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L’Etat et l’école restent les acteurs les plus en capacité de créer une « société inclusive ». Les collectivités

locales sont mieux perçues comme en étant capables cette année. Après une baisse les deux dernières

années les associations sont en hausse, tandis que les entreprises diminuent après leur hausse de l’année

passée.
Selon vous, quels sont les acteurs les plus capables de créer une « société inclusive » ? (2 réponses possibles)

L'Etat

L'école

Les collectivités locales (mairies, 
départements, régions)

Les associations

L'entreprise

Les partis politiques

Les médias

Les syndicats

Les organisations religieuses

43

33

30

20

17

11

8

7

3

2014 2015 2016 2017 2018 2020 2022 2023

Note : Les évolutions entre 2014 et 2015 sont indiquées en pointillé et à interpréter avec
prudence en raison de l’évolution du corpus d’item : introduction des items « Les collectivités
locales (mairies, départements, régions) » et « Les organisations religieuses » en 2015.

Sans opinion : 3%

En % - Principaux résultats

42 41 43 45 42 42 43 43

44 36 37 37 30 38 39 33

29 28 30 33 36
28 30Non 

posé

16
11 12 12 12

16 19 17

29 25 24 24 23 19 18 20

11 10 9 9 12
8 10

11

8 7 6 5 6 6 6 8

7 4 6 5 5 5 5 7

4 4 4 3 3 4 3Non 
posé

Base 2023 : Ensemble - n = 1000 

Sympathisants LFI : 45%

50 ans et plus : 39%

Sympathisants LREM: 29% Sympathisants LR: 35%

18-34 ans: 14%

Sympathisants de gauche : 14%
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ST Oui 

57%

Les PEP sont connues de plus d’un Français sur deux et de presque 7 jeunes sur 10. Un quart

des Français les connaissent bien;

25

32

43

Connaissez-vous ne serait-ce que de nom les PEP (Les pupilles de l’enseignement public) qui militent pour le droit et l’accès de tous à l’éducation, 

à la culture, à la santé, aux loisirs, au travail, à la vie sociale et au sport ? 

Oui et je vois très 
bien de qui il s’agit

Oui, mais je ne vois pas 
vraiment de qui il s’agit

Non
(=)

En %

59
56 58

54

64

56 57 57

25 24 25
21

27

20

27 25

2014 2015 2016 2017 2018 2020 2022 2023

Oui et je vois très 
bien de qui il s’agit

ST Oui

(-2)

(+2)

(=)

- 18-34 ans : 68%

- Sympathisants de Gauche : 67%
- Sympathisants de LREM : 69%

Fédération des PEP – Baromètre de la Société inclusive – Vague 8

Base 2023 : Ensemble - n = 1000 
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Pleine participation et 

citoyenneté : prendre part à la 

vie sociale et collective 

5
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39

36

32

27

18

8

8

7

7

6

37

40

37

43

44

12

12

15

18

29

4

4

9

5

3

Les habitants des zones rurales et de manière encore plus nette les personnes en situation de handicap sont toujours 

perçus comme ayant le plus de difficultés à trouver leur place et à se réaliser au sein de la société, une situation qui 

semble s’aggraver par rapport à l’année passée. Les jeunes sont ceux qui ont le regard le plus positif sur la société, 

excepté leur situation

De manière plus particulière, pensez-vous qu’aujourd’hui un individu a la possibilité de trouver la place qu’il mérite et de réaliser ce qu’il souhaite dans la vie …

En %

Items reformulés par rapport à l’année passée

(*quartiers bénéficiant de la politique de cohésion urbaine et de solidarité envers les 

plus défavorisés)

(=)(=) (=) Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, pas du tout Non, plutôt pasSans opinion

ST Non

61%

52%

52%

49%

73%
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Base 2023 : Ensemble - n = 1000 

Lorsqu'il est jeune

Lorsqu'il est une femme

Lorsqu'il habite dans un quartier de la 
politique de la ville*

Lorsqu'il habite en zone rurale

Lorsqu'il est en situation de handicap

18-34 ans

53%

48%

46%

39%

34%

44%

39%

47%

ST Oui

24%

(-4)

(-1)

(-6)

(+4)

(-6)

24

50%



56

54

55

55

57

54

25

25

24

23

19

21

10

12

10

10

14

11

4

3

3

4

4

4

5

6

8

8

6

10

De veiller à ce que chacun puisse donner son avis, 
participer ou s'engager dans la vie publique

De rendre accessible la participation citoyenne à tous

De co-construire les politiques publiques avec les 
personnes concernées par celles-ci afin de mieux 

prendre en compte leurs besoins

D'intégrer des enfants ayant des troubles physiques, 
psychiques ou mentaux dans les activités périscolaires

De développer l'engagement dans toutes ses formes 
(bénévolat, volontariat...)

D'intégrer des enfants ayant des troubles physiques, 
psychiques ou mentaux dans le système scolaire

Les mesures inclusives sont jugées importantes par une large majorité de Français. L’intégration des 

enfants ayant des troubles physiques, psychiques ou mentaux dans le système scolaire sont toutefois 

jugées relativement moins importantes 

Aujourd’hui, pensez-vous qu’il est important ….

En %

81%

79%

79%

78%

76%

75%
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Base 2023 : Ensemble - n = 1000 

(-1)

(-2)

(+1)

(+1)

(=)

(+2)

(=)(=) (=) C’est prioritaireC’est importantCe n’est pas du tout important Ce n’est pas vraiment important Sans opinion

ST ImportantST Pas important

14%

15%

13%

14%

18%

15%
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43

43

38

37

37

34

30

25

26

22

13

17

20

23

27

4

4

6

8

7

6

6

11

6

7

Lorsqu'on est une femme 

Cette année la possibilité de prendre part à la vie sociale et collective pour certaines populations est en 

hausse après une baisse lors de la vague précédente. Par ailleurs, environ un tiers des Français estime 

qu’il est difficile pour les personnes âgées et les personnes handicapées d’accéder à cette participation. 

Les sympathisants LREM ont regard plus positif sur la possibilité de participation de chacun.

De manière plus particulière, pensez-vous qu’aujourd’hui on peut participer à la vie sociale, collective et à toutes les décisions qui nous concernent …

En %

59%

73%

63%

77%

ST OuiST Non

34%

21%

26%

17%

Lorsqu'on est en situation de handicap

Lorsqu'on habite dans un quartier 
politique de la ville*

Lorsqu'on est jeune 

(*quartiers bénéficiant de la politique de cohésion urbaine et de 

solidarité envers les plus défavorisés)

(=)(=) (=) Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, pas du tout Non, plutôt pasSans opinion

18-24 ans : 37% Sympathisants LREM : 80%
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Base 2023 : Ensemble - n = 1000 

(+5)

(+6)

(+4)

(+7)

(+10)

Lorsqu'on est une personne âgée 31% 63%

Sympathisants LREM : 89%

Sympathisants LREM : 91%

Sympathisants LREM : 78%

Sympathisants LREM : 73%

18-34 ans : 23%

18-32 ans : 30%
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Voter

Être bénévole pour d'une association

Participer à une consultation publique dans votre quartier ou commune

Accompagner personnellement une personne proche

Manifester

Manifester de manière visible son engagement dans l'espace public (autocollants, drapeaux, 

etc.)

Essayer de convaincre vos proches

Adhérer à une association

Participer à une consultation en ligne sur un projet particulier

Faire un don pour un projet ou une association

Partager votre opinion sur les réseaux sociaux

Signer une pétition

Adhérer à un syndicat

Adhérer à un parti politique

38

10

8

8

7

4

4

4

3

3

3

3

2

2

(+1)

(=)

(-2)

(=)²

Le vote est considéré comme la manière la plus efficace de s’engager aujourd’hui même si

cela recule. Le rapport au vote s’avère différencié selon l’âge : seul 1 jeune sur 4 considère

que voter est efficace pour s’engager aujourd’hui.
Selon vous quelle est la manière la plus efficace de s’engager aujourd’hui ? 

En %
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Base 2023 : Ensemble - n = 1000 

18-24 ans : 10%

18-34 

ans

25-34 

ans

35-49 

ans

50-64 

ans

65 ans 

et plus

26% 30% 46% 40% 51%

CSP+ : 14%

Note : Question non comparable à celle de 2018, qui n’était posée qu’aux
individus ayant souhaité s’engager pour une cause, et qui portait sur la
manière la plus efficace de défendre cettecause.

Nouvel item

(-6)

(-3)

(+2)

(-1)

(=)

(+1)

(=)

(=)

(-1)

(+1)
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Etat des lieux et priorités pour la 

France 

5
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Une large majorité de Français considère que le monde dans lequel nous vivons va mal, cette

proportion monte à 90% chez les 50 ans et plus. Dans le détail, les électeurs d’Emmanuel

Macron et les jeunes sont moins négatifs tout en partageant majoritairement ce constat.

14   3   42392

Diriez-vous que le monde dans lequel nous vivons va bien ?

Base 2023 : Ensemble - n = 1000 

- 50 ans et plus : 90% - Electeurs d’Emmanuel Macron: 31%

- - Hommes: 21%
- CSP- : 23%

- 18-34 ans : 34%

Oui, tout à faitOui, assezNon, pas du tout Non, pas tellementJe ne sais pas

ST Non

81%

ST Oui

17%

En %
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Nouvelle question
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Parmi les sujets suivants, quels sont ceux qui vous préoccupent aujourd’hui le plus quand vous pensez à la situation du pays ?  (3 réponses possibles) 

Le pouvoir d’achat

La santé

L’insécurité

L’approvisionnement et le coût de l’énergie

L’environnement et le changement climatique 

L’immigration

Les inégalités sociales

Les retraites

L’éducation

Les tensions internationales

Le chômage

Aucun de ces sujets

Un Français sur deux est préoccupé par son pouvoir d’achat, loin devant la santé, l’insécurité,

l’approvisionnement en énergie et l’environnement qui sont une source de préoccupation pour un tiers

des Français environ.

En %

51

34

30

30

28

22

20

19

16

15

12

2
Base 2023 : Ensemble - n = 1000 

Nouvelle question
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Aujourd’hui, quels sont les 3 mots qui traduisent le mieux votre état d’esprit concernant votre activité professionnelle ?

Incertitude

Motivation

Inquiétude

Stress

Confiance

Lassitude

Sérénité

Frustration

Epanouissement

L’état d’esprit des Français est négatif et contrasté : si l’incertitude domine, ils sont un tiers à se dire

motivés. De plus l’inquiétude, le stress et la confiance occupent les Français dans les mêmes

proportions.

En %

37

32

31

31

31

25

23

22

19
Base 2023 : Ensemble - n = 1000 

ST Positif : 54%

ST Négatif : 70%

Ouvriers : 57%

Sympathisants RN: 43%

65 ans et plus : 48%

50-64 ans : 34%

Nouvelle question
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Supposons que cela puisse aller mieux, parmi les éléments suivants, un monde meilleur serait un monde avec plus de quoi ?  (2 réponses possibles)

De sécurité

De solidarité

De responsabilité

De morale

D’écologie

D’ordre

De liberté

D’autorité

De religion

41

38

22

21

19

17

16

12

3

En % - Principaux résultats

Base 2023 : Ensemble - n = 1000 

La sécurité et la solidarité sont les deux premiers éléments nécessaires à un monde meilleur 

devant la responsabilité, la morale, l’écologie, l’ordre et la liberté.  

- Sympathisants RN: 57%

- 50 ans et plus : 48%

- Sympathisants de gauche: 46%

- Sympathisants de gauche: 34%

- Sympathisants de droite: 26%

- 65 ans et plus: 26%

Nouvelle question
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3

5

3

3

3

4

5

7

8

14

20

24

29

29

34

73

66

61

60

49

Ne sait pas Secondaire Important mais pas prioritaire Prioritaire

La qualité des services publiques est l’enjeu prioritaire pour les prochaines années pour plus de 7 Français sur 10.

L’indépendance de la France sur le plan énergétique et industriel, la lutte contre le terrorisme et la lutte contre les

violences faites aux femmes viennent ensuite tout en étant jugées prioritaires pour plus de 6 Français sur 10.

Dans les 5 années à venir, en France, et pour chacun des enjeux suivants, est-il selon vous… ? 

En %

Un service public de qualité et accessible 

pour tous (écoles, hôpitaux, etc.)

L’indépendance de la France sur le plan 

énergétique et industriel

La lutte contre le terrorisme

La lutte contre les violences faites aux 

femmes

La transition écologique et la lutte contre le 

réchauffement climatique
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Base 2023 : Ensemble - n = 1000 

ST Important

93%

90%

90%

89%

83%

- Femmes: 80% 

- 50 ans et plus: 84%

- Sympathisants de droite: 77% 

- 50 ans et plus: 79%

- Femmes: 66% 

- 50 ans et plus: 71%

- Sympathisants de droite : 72%

- Femmes: 68% 

- 50 ans et plus: 70%

- Sympathisants de gauche: 56% 

Nouvelle question
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Par ailleurs, le renouvellement des partis politiques n’est prioritaire que pour 28% des Français.

Dans les 5 années à venir, en France, et pour chacun des enjeux suivants, est-il selon vous… ? 

En %
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Base 2023 : Ensemble - n = 1000 

Le renforcement des aides pour la jeunesse 

(éducation, emploi, logement, etc.)

Le renforcement de la citoyenneté et de 

l’expression démocratique

La garantie de la liberté et de l’indépendance 

des médias

La réforme du système de retraite

Le renouvellement des partis et des 

personnalités politiques

80%

73%

83%

ST Important

64%

68%

4

6

6

6

7

13

14

21

26

29

44

44

39

35

36

39

36

34

33

28

Ne sait pas Secondaire Important mais pas prioritaire Prioritaire total

- Sympathisants LREM : 45% 

- Sympathisants RN : 37% 

- Sympathisants RN : 46% 

Nouvelle question
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3

3

3

3

3

7

7

8

8

8

2

2

1

3

3

24

37

38

28

33

64

51

50

58

53

L’augmentation des petits salaires, l’accès à la formation, la qualité de vie au travail, la lutte contre les

inégalités et la meilleure répartition des profits sont prioritaires pour plus d’un Français sur deux. Les 50 ans

et plus sont relativement plus impliqués sur ces priorités.

Selon vous, quels doivent être les changements à mener en priorité pour le monde du travail en France …

En %
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Base 2023 : Ensemble - n = 1000 

Augmenter les petits salaires

Faciliter l'accès la formation 
professionnelle pour développer ses 

compétences

Faire de l'amélioration de la qualité de vie 
au travail une priorité

Lutter contre les inégalités entre femmes 
et hommes

Assurer une plus juste répartition des 
profits réalisés par les entreprises entre 

travailleurs et actionnaires

88%

88%

88%

ST Important

86%

86%

Inutile Secondaire Important, mais pas indispensable IndispensableNSP

- 50 ans et plus: 93%

- 50 ans et plus: 93%

- 50 ans et plus : 90%

- 50 ans et plus: 91%

- Sympathisants LREM: 95%

Nouvelle question
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En revanche, la lutte contre l’insertion professionnelle et la redéfinition du temps de travail ne sont

prioritaires que pour 4 Français sur 10.

Selon vous, quels doivent être les changements à mener en priorité pour le monde du travail en France …

En %
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Base 2023 : Ensemble - n = 1000 

Développer l'accompagnement à la 
reconversion

Lutter contre les discriminations à 
l'embauche

Lutter contre la désinsertion 

professionnelle

Mieux associer les salarié(e)s aux 

prises de décisions

Repenser le temps de travail en 
fonction des moments et situations 
de vie (parentalité, bénévolat, aide 

aux personnes dépendantes ,...)

82%

81%

83%

ST Important ou 

prioritaire

81%

81%

4

4

6

4

4

11

10

11

12

11

3

4

2

3

3

43

32

34

39

41

40

50

47

42

40

Inutile Secondaire Important, mais pas indispensable IndispensableNSP

- 50 ans et plus: 90%

- Sympathisants LREM : 93%

Femmes : 87%

- Sympathisants de Gauche: 88%

- Sympathisants LREM : 94%

Femmes : 87%

- Sympathisants de Gauche: 88%

- Sympathisants LREM : 94%

Femmes : 87%

Nouvelle question
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2

3

2

8

7

7

3

2

16

11

8

17

11

12

9

29

34

39

39

32

27

31

32

23

45

51

46

21

19

14

Un majorité de Français aimeraient consacrer plus de temps à leur cercle proche (entourage, conjoint, soi-

même). Les sympathisants de gauche semblent vouloir plus s’investir dans la vie publique.

Aujourd’hui aimeriez-vous consacrer du temps en plus pour …

En %

Vous-même

Votre entourage (famille, amis…)

Votre conjoint(e)

Faire du bénévolat dans une 
association

Vous investir dans la vie de votre 
ville ou village

Vous investir dans la vie publique 
nationale
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Base 2023 : Ensemble - n = 1000 

Oui et je pense pouvoir le faireOui mais je ne suis pas
certain de pouvoir le faire

Je ne suis pas 
concerné(e)

Je ne compte pas y 
consacrer plus de temps

Je ne sais pas

ST Oui
84%

83%

73%

52%

51%

37% Sympathisants de Gauche  : 48%

Sympathisants de Gauche  : 65%

Sympathisants de Gauche  : 65%

Nouvelle question
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